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A XXIV. STERIJAI JÁTÉKOK 
Kf SÉRŐ  RENDEZVÉNYEI ÉS Df-
JAI. Kritikai Szemlénkben értékeljük 
az újvidéki országos színházi feszti-
vál, a Sterija Játékok versen ydarab-
jait, így  ezen a helyen a Játékok dí-
jazottjait és a f őbb kísérő  rendez-
vényeket vesszük számba. Az Ehi 
Finci elnökletével dol gozó zsűri a 
huszonnegyedik országos színházi 
szemle legjobb előadásává a zá grábi 
Ifjúsági Művelődési Központ produk-
cióját, Dušan Jovanovi ć  Szkopje fel-
sz abadulása című  darabját n yi.lvánitot-
ta. A darab rendez ője Ljubiša Ri.sti. ć  
volt, s ő  nyerte a szemle rendez ő i  
díját. Az öt színészi elismerés közül  
is kettőt e fiatal színészekb ől álló  
együttes tagjai, Rade Šerbedžija és  
Inge Apelt érdemelték ki. Színészi  
díjat kapott még  Milan Župan č i.č  
(ljubljanai Mesno gledisIče), Mindrag 
Kri.vokapi ć  (zágrábi Horvát Nemzeti  
Színház) és Radko Poli. č  (ljubljanai 
~ziovén Nemzeti Színház). A bemu-
tatott el őadások szöve gdíja Dušan Jo-
vanoviéé lett, díszletért — a zenicai  
Népszínház Krleža Legendája el őadá-
sának színpadképéért — Meta Ho če-
ert tüntették ki, jelmeztervért pedi g  

i ka Škromblj, a nagy  sikerű  zágrábi 
előadás tervez ője kapott díjat. 

Az idei Játékokat nemzetközi 
&szejövetel vezette be. Az UNESCO 
védnöksé ge alatt tartott szaktanácsko-
zást a Színikritikusok Nemzetközi 
Egyesülete A színész és a színházi 
alkotómunka címmel. A Roman Syd-
lowski és Solobodan Seleni ć  vezette 
értekezletnek mintegy száz külföldi és  
hazai vendé ge volt. A kétnapos érte- 

kezlet teljes anyagát a Játékok i gaz-
gatósága szerbhorvát, an gol és francia 
nyelven még  ez év első  felében meg-
jelenteti. 

A színházi könyvek, folyóiratok és 
kiadványok sorrendben ötödik újvi-
déki triennáléja arról tájékoztatott, 
hogyan ápolják e gyes országokban a 
sz ínházi irodalmat. A minte gy 1200  
kiadványt bemutató kiállítás na gydí-
vát torontói kiadóház, a Simon és  
Peer nevű  intézet kapta. Második díj-
jal a cambridge-i eg yetemi kiadót,  
harmadikkal pedi g  a prágai Divadel-
n: ustavot tüntették ki. Sokoldalú ki-
adói tevékenységéért részesült elisme-
résben a párizsi tudományos kísérlete-
ket végző  központ színművészeti osz-
tálya, valamint a bukaresti Eminescu  
és a moszkvai Iszkusztvo kiadó. Kü-
löndíjat kapott a prá gai Akademija,  
a zágrábi Školska knji ga és a buka-
resti Minerva.  

A színházi kiadván yokat prezentáló  
kiállítással párhuzamosan tartott n yit-
va a jugoszláv színházi plakátot és 
m űsorfüzetet bemutató kiállítás is. 
Ezen 35 szerző  zömmel elmúlt két-
három színházi évadban született,  
riа  félszáz alkotását mutatta be. Itt a  

bíráló bizottság Mitjaž Vipotnik ljub-
lianai formatervez ő  munkáit értékelte  
le gtöbbre, a zá grábi Željko Bor č ić  
rlankáit második, fol yóiratunk m ű -
szaki szerkeszt őjének, Kapitány  Lász-
línak plakátját pedi g  harmadik díjfai 
tüntette ki. Kapitán y  a színikritiku-
~ok mostani nemzetközi összejövetelé-
rc készített falra gaszával érdemelte  
ki az elismerést. A zsűri az említett  
díjak mellett három különdíjat is ki- 
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osztott. Az egyiket Baráth Ferenc 
ugyancsak újvidéki grafikus kapta az 
L.)jvidéki Színház Ugo Betti B űntény  
a Kecskeszigeten cím ű  darabja előadá-
sához készített plakátért. 

A színházzal kapcsolatos kiállítások 
sorát Vladimir Mareni ć  belgrádi dísz-
let- és jelmeztervez ő  kiállítása zárta. 
A kétszeres Sterija-díjas tervez ő  A 
kép is — színház találó címmel mu-
tatta be a fesztiváli közönségnek húsz-
egynéhány legsikerültebb tervét. 

Az országos színházi szemle játék-
míísorát egész sor, többnyire kísérleti 

kamarajelleg ű  előadás egészítette ki, 
és ismét sor került, most már nemzet-
közi rendezvénnyé szélesedve, a színi-
akadémiák hallgatóinak találkozójára.  

6SBEMUTATÓ AZ ÚJVIDl✓KI  
BALETTBAN. Hosszú évek után el ő -
ször tartott ősbemutatót az újvidéki  
Szerb Nemzeti Színház balettegyütte-
sc. A Boris Papandopulo zenéjére és  
Franjo Horvat librettójára írt Theuta  
című  művet mutatták be els ő  ízben  a 
Lözönségnek. E hazai m ű  több évvel  
ezelőtt íródott, s eredetileg a Spliti  
Játékokon kellett volna bemutatni, de  
tekintve, hogy erre a premierre nem  
került sor, az újvidékiek, vállalva az  
гΡlső  színre állítás nehézségeit, m űsorra  
tűzték, és sikerrel bemutatták.  

Theuta asszony a III. század, ma  
m ír kevéssé ismert, történelmi figurá-
ja. Az illír királyn ő ről a legenda azt  
tartja, olyan bátor volt, hogy a szom-
szédos római birodalomban is tartot-
tak tőle, és csak csel révén tudták  
meghódítani az Adriai-tengermelléket.  
Magáról a királynőről ma már kevés  
hiteles adat van, nevét is csak egy  
Spliti utca (ebben az utcában van a  
Táros színháza) és egy kotori tér  
orzi.  

A királynő ről szóló legendák ihlet-
ték Franjo Horvatot, aki a sok mel-
lé egy újabbat is szőtt. A mű  vezér-
fonala a hatalomért folytatott harc és  

mindaz, ami egy ilyen harcot kísér,  
különösen, ha az események központi  
figurája — nő .  

A balett három felvonásos, ami le-
hvtőséget ad az eszmék kibontakoz-
tatására és a cselekmény kifejlesztésé-
re. A librettó úgy kívánta, hogy Theu-
ta királynő  a végsőkig hideg, kimért,  
ám méltóságteljes legyen, mindenek-
felett pedig bátor, olyannyira, hogy 
dacoljon minden ellenséggel, emberrel, 
természettel egyaránt. Igy Theuta a 
vihart is csitítani képes uralkodó, 
ám nđ  is... Miután elveszíti Fariosz 
szerelmét, elveszíti csodaerejét, s bi-
roúalma a rómaiaké lesz. A pusztulást 
látva hiába tér vissza hozzá az egy-
szer már elvesztett férfi, hiába hal 
meg Theutáért Fariosz, a királyn őnek 
nincs többé ereje sem harcra, sem 
szerelemre. A halott Fariosz mellé 
esik ő  is, de nem tudni, meghal-e vagy 
csak pillanatnyi Theuta er ővesztése. 

A keménykezű  uralkodótól a gyön-
géd és szerető  nő ig terjedő  széles ská-
lán kellett játszania Máriás Erikának,  

s általános vélemény szerint az újvidé-
ki táncosnő  egyik legkiválóbb telje-
skményé volt Theuta életre keltése a 
szinpadon. 

SINKІ  ERVIN OPTIMISTAKJA 
A MAGYAR TELEVIZIOBAN. Sink б  
Ervin Optimisták cím ű  regénye Len-
gyel József Visegrádi utcájával együtt 
a Magyar Tanácsköztársaság leger ő-
teljesebb irodalmi dokumentuma. Nem 
csoda hát, hogy az 1919-es események 
é--fordulóján Magyarországon is meg-
jelenik a nálunk már két kiadást 
megért Sink б-regény, az Optimisták,  
s hogy a mű  egyes részletei még a  
könyv megjelenése előtt, dramatizált  
formában a Magyar Televízió m űsorán 
is szerepeltek. Az április 28-i Nyitott 
könyv című  műsorban láthattunk be-
lő le elsősorban a Véres és Báti (Lu-
kács és Sinkó) párbeszédeire összpon-
tosító jeleneteket és részleteket. Az  
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adás nyilván tovább növeli az Opti-
misták népszerűségét.  

EGYESf7LETET ALAPÍTOTTAK  
A VAJDASÁGI FOLKLORISTÁK.  
Vajdaságban az utóbbi években mind  
szervezettebb folklórkutatás folyik,  
mind több tudományos kutató mun-
kálkodik a népi hagyaték összegy űj-
t~sén, őrzésén, rendezésén és feldolgo-
zásán. Gyarapszik a néprajzi tárgyú  

kiinyvek, szakcikkek és disszertációk  
száma is. A szervezettebb munka ér-
dekében alakult tartományi egyesület  

interdiszciplináris jelleg ű. Hat szak-
o~ztálya van. Az egyesület rendsze-
resen megvitatja a folyó ügyeket,  
évente pedig szakmai vitákat és sze-
rrináriumokat szervez majd.  

ELISMERÉS PAT' IMRÉNEK.  A 
vaidasági munkásmozgalom tárgyköré-
bő l megjelenő  történeti és irodalmi  
munkák díjazására alapított Zsáki  
Tózsef Díj legújabb nyertese Pató Im-
re, az újvidéki Hungarológiai Intézet  
szakmunkatársa. A háború el őtti Híd-
mozgalom feltárásán végzett sikeres  
munkájával érdemelte ki az elismerést.  
1976-ban megjelentette a Híd háború  
elđtti évfolyamainak repertóriumát,  
el ő tte elkészítette a Híd képesköny-
vét, majd Az osztályharcos címmel  
feldolgozta Simokovich Rókus egyko-
ri Híd-szerkeszt ő  életét és munkássá-
gát. A háború előtti Híd története  
tárgyköréb ől készül újabb könyve is.  
Címe: A Híd monográfiája 1934-től  
1941-ig.  

ÁTADTAK A HÍD- ÉS A FO-
RUM-DIJAT. Április 7-én az újvi-
déki Forum Lap- és Könyvkiadóban  
szerény ünnepségen átnyújtották Varga  
Zoltánnak az 1978. évi Híd Irodalmi  
Fíjat, Pechón Béla fest őművésznek  
pedig a múlt évre szóló Forum Kép-
z5művészeti Dijat. Pechón Béla fél  
évszázados életútját Bela Duranci,  a  

l:íráló bizottság elnöke ismertette, Var-
ga. Zoltán díjazott könyvér ől pedig  
Vajda Gábor szólt. Az alábbiakban  
az ő  méltatását közöljük.  

Művészet és társadalom kapcsolata  
c,,upán akkor lehet gyümölcsöz ő, ha  
az utóbbi a tágabb értelemben vett  
önmegismerés egyik hiteles forrásaként  
tekint az előbbire; amennyiben nem  
tanítani vagy átnevelni igyekszik a  
művészeket, hanem inkább tanulni  
szeretne t őlük. Talán nem leszünk  
elfogultak önmagunkkal szemben,  
гл ikor azt állítjuk, hogy Varga Zoltán  
múlt évi művét és egész eddigi mun-
kásságát közösségünknek épp e pozi-
tív, belátó magatartása juttatta a ju-
goszláviai magyar kultúrájának leg-
rangosabb irodalmi kitüntetéséhez.  
Egy ember — eddigi alkotásainak ta-
núsága szerint — kivételes bátorság-
gal merte vállalni önmagát, s töretlen  
következetességgel gondolta végig tár-
sadalmi létünk ellentmondásait, s meg-
megújulб  formában igyekezett felmu-
tatni, időtlenségbe merevíteni annak  
örökös alakulásban levő  lényegét.  

Legelőször a társadalmi élményt  
kellett meghódítania, az életfikciónak  
azt a területét, melyen szemlélhet ővé  
válik, hogy az ember balsorsa nem  
mitikus erőknek, hanem közösségi  
helyzeteknek a függvénye, s ha létezik  
is a véletlen, az el őre kiszámíthatat-
lan, a lüktető  valóság csak elvétve  
szorul mögötte kulisszaszerepre. A ma-
gány öncélúságának tehertételével,  a 
túlzott és ellaposított realizmus ellen-
tétes végletével, a divattá lett kafkai-
ság béklyójával indult, s a létnek egy  
szűkösebben egzisztencialista szemlé-
letével; nagyvonalú és elvont, paródia  
határán álló szatirikus társadalomké-
pet alkotott. Ember és világ viszony-
latában a közösség szinte maradékta-
lanul feloldódott a világban, az em-
berben csupán éget ő  hiányként érez-
tette létezését. Varga Zoltán azonban  
nem akart az avantgarde epigonja len- 
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ni, s ha kezdetben fájt neki az em-
ber veresége, kés őbb már nem is a  
végeredményre, hanem magára a fo-
lyamatra, sőt ennek kialakulási fázisá-
ra lett kíváncsi. Az induláskor az író  
gondolata együtt halt el a szenved ő  
emberi tudatokkal. A Varga Zoltán-i  
parabola feltámadási kísérlet, melyben  
a megsemmisüléssel fenyegetett szellem  
kétségbeesetten igyekszik mércévé len-
ni, a megnyugtató megel őzés módjait  
puhatolni. S ennek mára közösségi-
etikai szempont is egyre magától ér-
tődőbbé válik, noha a túlfeszített  

szándék nemegyszer a tételességben  
bosszulja meg magát, hisz a történet  
nem azonos önmagával, nem örmagá=  
ban válik talányossá, beleél ő  és ér tel-
mezhető  képességünket próbára tev ő -
vé. Ha Varga Zoltánt az elidegenedés  
legelőször önmagában, pszichikai ve-
tületében érdekelte, akkor parabolikus  
műveiben elhatározza, hogy megmu-
tatja: milyen küls ő  feltételek mellett  
alakul ki a szerencsétlen tudat; ho-
gyan gondolkodik a világ az egyén  
életének kölcsönös eltorzulásáról.  

Az író azonban itt sem vesztegelt  
sokáig, s a következő  újítási kísérlet  
eredményezte e könyvet, melynek ün-
neplésére itt összegyűltünk. Előző leg  a 
valószerűsítés korlátozottsága jelezte  
a Varga Zoltán-i ars poetica korlátait,  
a mű  olykor feleúton maradt a terem-
tett valóság és az alkotói mondani-
valóban tükröződő  külvilág között.  
Az maradt kérdéses, amit a szakem-
berek tárgyiasulásnak vagy alkotói  
megvalósulásnak neveznek. Helyes  
megoldást az írónak magyar nyelvte-
rületi viszonylatban is kiemlked ő  mű-
veltsége kínált. Amennyiben régebben  
az élet viszonylag kevés nyersanyagot  
nyújtott a képzelet és az intellektus  
számára, most a történelem kezdi  

helyettesíteni. Varga Zoltán úgy kö-
zelíti meg a mai életet, hogy látszólag  
távolodóban van tőle. Történelmi  
prózája szerencsére ennek ellenére sem  
csak példabeszéd, hanem körültekin-
tóen valószín űsített 616 valóság. Ez-
által művének a megismerő  funkciója  
erősödik fel. Ha például a bukáshoz  
közeledő  Róma napjait ecseteli, akkor  
minden tudását latba veti, hogy mi-
nél plasztikusabbá tegye alakjait.  
Ugyanígy, mikor az ókori Egyiptom  
képezi ábrázolásának keretét, akkor  
is mindent megtesz, hogy h őse gon-
dolkodásmódját és cselekvéslehet őségét  
az idő  adott körülményeinek függvé-
nyévé tegye. Eközben véletlenül sem  
esik a dekorativitás vagy a történelmi  
öncélúság túlzásába, s inkább talán tu-
datos anakronizmusról lehetne beszél-
ni nála. Hősei ugyanis úgy gondol-
kodnak, mint mi, s konkrét világuk  
szellemi szintjén majdnem ugyanazok-
kal a kérdésekkel viaskodnak, mint  
mi manapság. Varga Zoltán m űvészi-
tör гénelmi tablóinak hősei viszonyla-
gos megkötöttségükben is túln őnek az  
adott korviszonyokon, s emiatt rend-
szerint elbuknak. Ilyen vereségként  
kell felfognunk a máris nevessé lett  
Hallgatás című  kisregény főszereplő jé-
nek életsorsát is. E problematikus h đ -
sök magatartása makacs nonkonfor-
mizmus, az önmagunkhoz való h űség  
etikus szándéka, a törhetetlen huma-
nista becsületesség a cinikus nihilisták  
ellenében; jellemüknek titka viszont a  
megismerés iránti csillapíthatatlan  
vágy, az elfogadottól, a normává me-
revedettől való alkati viszolygás,  a 
titkok és a tabuk megfejtésének rög-
eszméje, tehát mindaz, amit a mi tár-
sadalmunk is magasrend ű  eszmény-
ként tűzött zászlajára, de aminek  
magasságát életünk csupán kivételes  
perceiben érheti el.  


